

En Montevideo  
Por cuotas de ayuda, colaboraciones, nuevas direcciones, etc., dirigirse a ALEJANDRO A. PESCE Soriano  
1224—Casa del Pueblo



# Afirmación

UNA VOZ SOCIALISTA AL SERVICIO DEL PUEBLO

PORTE PAGO

Director y Redactor  
Responsable  
Oscar Sainz

Fray Bentos, agosto 10 de 1944

Administración  
Avd. 18 de Julio 1060

Año III—Nº 59

## Palabras de un ayer cercano

A continuación publicamos párrafos del discurso pronunciado por el diputado socialista, camarada Dr. José Pedro Cardoso, en oportunidad de fundamentar la moción que denuncia la preparación de un clima bélico en el Continente.

Lo dicho ayer, con clara visión, tiene hoy una extraordinaria actualidad.

«Yo no desconozco, señor Presidente, ni olvido, la influencia de ciertas fuerzas, de ciertos factores internacionales que en el momento actual podrían—y pueden, seguramente—ser un freno eficaz para evitar que se produzca lo que todos tememos. No dejo de apreciar tampoco que la posibilidad de un conflicto bélico en América, aparece a primera vista como una inadmisible incongruencia, cuando van a triunfar las potencias que levantan la bandera de la democracia y la bandera de la paz y, sobre todo, cuando nuestro continente aparece solidario con esas potencias y con las consignas por las cuales ellas se están desangrando. Y más aún, cuando los mismos países en cuyo seno está proliferando el germen maligno, están—en grado variable, ya lo sabemos, también, por lo menos oficialmente—solidarizados con esos postulados de la lucha a que el mundo está asistiendo.

Resulta entonces imposible disimular—yo no pretendo disimular—cierto pesimismo acerca de la posibilidad de que el germen maligno y maldito de las guerras, sea destruido totalmente con la derrota de las potencias esclavistas. Entonces, lo que corresponde, es no entrarnos a las ilusiones; afrontar la realidad, por triste, por desgradable, por dolorosa que sea: descorramos el velo, descubramos la llaga que se está produciendo aquí en el seno de los países americanos.

No perdamos tiempo.

### No perder tiempo

«No perder tiempo» es una expresión a la que, yo sé bien, algunos compatriotas, en este momento, le dan una acepción, o por mejor decir, por la que algunos compatriotas entienden una

cosa distinta de la que yo planteo en este instante. Entienden por «no perder tiempo», prepararnos también, urgentemente, en el terreno militar. Yo declaro que no me resigno—y traduzco la opinión del partido que represento—a admitir que esa sea la única solución; que, como lo decía en la exposición con que acompañé la moción, tengamos que prepararnos, querámoslo o no querámoslo, a ser parte en un drama que todos condamnamos en absoluto.

No perder tiempo, a mi manera de ver, en este momento significa concitar las fuerzas morales y las fuerzas políticas del continente para adoptar una actitud que signifique cerrar el paso a los que están moviéndose tras esos propósitos siniestros.

Yo no he pedido la palabra, señor Presidente, para hacer un discurso teórico, ingenuo, lírico sobre pacifismo, sino para proponer una medida concreta. Sé muy bien—casi estoy seguro de adivinar el pensamiento de mis calegas—que todos piensan que ella puede ser, si, una cosa lírica y acaso, ineficaz. Será un primer paso, un paso que el Uruguay dé a favor de la consolidación de la paz en nuestro Continente. Admitir la inutilidad de una medida como la que yo propongo, un llamado del Parlamento a los pueblos del Continente, significaría admitir que en América cuenta demasiado poco o no cuenta nada, la opinión de los pueblos.

### Los factores de las guerras

Yo sé bien señor Presidente, que las rivalidades y las pugnas económicas, financieras, comerciales, son las que están en las raíces de las guerras; ellas han estado en la raíz de esta misma guerra, en la que se juegan otras cosas tan fundamentales para la vida de los hombres. Pero sé también, Sr. Presidente, lo saben todos los Sres. diputados, que grandes estados de conciencia colectivos para el bien o para el mal—y esta guerra es el ejemplo más típico de ello—han sido y son formidables palancas para la eficaz movilización de los grandes contingentes humanos».

## Plancha

Dice un diario de Montevideo

Los «nacionalistas» de una y otra orilla habían inventado, de cabo a cabo, esta versión:

«El ministro soviético en el Uruguay, informó a los industriales argentinos, que Rusia «esta dispuesta a comprar todos los excedentes de producción y que a su vez podría enviarles todo lo necesario para el mantenimiento de estas industrias».

«Como se le preguntara si no hallaría oposición en los Estados Unidos o Gran Bretaña, el ciudadano Orlov subrayó QUE SU PAÍS NO ACEPTE INTRODUCCIONES NI SUBORDINA SUS ACTOS A INTERESES DE TERCEROS.»

Pues bien, de inmediato el agregado de prensa de la legación de la Unión Soviética en esta capital, señor Churkin, formuló una declaración al representante de Reuter afirmando que el ministro de Rusia, señor Sergio Orlov, contrariamente a lo informado por un diario de Buenos Aires, no ha mantenido conversaciones de carácter comercial con ninguna persona de la Argentina.

«Son, pues, totalmente infundadas y carentes de sentido las noticias según las cuales el gobierno soviético por intermedio de su ministro en Uruguay habría informado a los industriales argentinos, que su país estaba dispuesto a comprar los excedentes de la producción argentina y a la vez enviar lo necesario para el mantenimiento de las industrias de ese país.»

## El primer crimen del fascismo

Mateo Matteoti responsabiliza a Mussolini de la muerte de su padre

Escribe desde Roma el corresponsal Edward Kennedy.

«El corresponsal hizo la siguiente pregunta a Mateo Matteoti:

«¿Considera usted responsable a Mussolini de la muerte de su padre?»

Y Matteoti respondió sencillamente: «sí.»

Este alto y delgado muchacho de 23 años hijo de Giacomo Matteoti extendió un volante en el cual están encuadrados los documentos que, según dice, prueban sin lugar a duda, que Mussolini es el responsable del asesinato del ex líder socialista en los primeros días del fascismo, y añadió: «Las pruebas están aquí.»

Giacomo Matteoti, que era un brillante parlamentario, atacó implacablemente al fascismo en la Cámara de Diputados, ante de que la oposición fuese totalmente suprimida. Sus ataques estaban minando el dominio de Mussolini sobre Italia.

Un día del año 1924, Matteo-

ti, que salía de su casa, fué capturado e introducido en un automóvil. Algunas semanas después su cuerpo mutilado fue descubierto en una alcantarilla de un camino.

Los socialistas y antifascistas italianos han estado acusando desde hace mucho tiempo a Mussolini de haber ordenado aquel asesinato.

No hay odio en la voz del hijo al acusar al Duce. Pero en la reunión de las pruebas ha demostrado ese celo tan propio del joven abogado, que prepara su primer proceso, aunque todavía no se ha recibido de abogado.

Matteo tenía solamente tres años cuando fué muerto su padre.

«Me enteré de su muerte por primera vez, cuando cumplí los seis años—dice—; en casa me lo fueron revelando poco a poco.

Después de la muerte de su madre, hace algunos años, Mateo Matteoti se fue a Génova. En

(Sigue en la pág. 4)

## A F I R M A C I O N

### Toda la República rindió homenaje al Diputado Socialista Doctor José Pedro Cardoso

La ciudadanía libre de la República, ha rendido un extraordinario homenaje al diputado socialista Dr. José Pedro Cardoso. Este se realizó el sábado 5 del mes en curso en Montevideo y el acto principal, tuvo por marcos los salones del Club Nacional de Regatas.

Toda la capacidad del local, fué colmada por centenares de personas, rodeando al camarada que en el Parlamento asume la representación del Partido Socialista, pero que interpreta el pensamiento de la auténtica Demo-



cracia y las necesidades más premiosas de toda la nación. Hombres y mujeres, ancianos y jóvenes, compartían con el homenajeado la mesa sencilla y cordial y todos con él, vivieron horas inolvidables. No era tributo de adultería, tampoco pretexto para recoger favores. Por el contrario, fué motivo de solidaridad por su brillante actuación parlamentaria y afirmación de confianza en su gestión futura.

El homenaje tuvo carácter popular, contó con la adhesión de ciudadanos de diversa posición ideológica, que con su presencia o por medio de centenares de cartas y telegramas de todos los confines del país, así como también de la Argentina y Paraguay, quisieron testimoniar su

conformidad al calificado discurso del gran Maestro Frugoni.

Por otra parte, prestigiosas instituciones gremiales, políticas y culturales, enviarón representantes y sendos mensajes. Anotamos los remitidos por la Asociación «Italia Libre», Centro Republicano Español, Grupo de Exiliados Socialistas de España, Asociación Juventudes Socialistas del Uruguay. El mensaje enviado por la Dirección de AFIRMACION fué saludado ruidosamente por la concurrencia.

A la hora de los discursos, el Dr. Carlos María Fosalba, en nombre del Comité de Homenaje, pronunció un extraordinario discurso, denso de ideas, magníficamente construido, dicho con voz firme, pleno de sinceridad. Nuestra estimada colaboradora, la escritora María Esther Llana Barrios, dijo palabras emocionadas en nombre de las mujeres socialistas. El destacado dirigente sindical, ciudadano Barrios Palacios, miembro de la Federación A. de la Carne, trajo el saludo de los trabajadores organizados y por cierto que lo hizo brillantemente. Acto seguido el Dr. Mario Cassinoni, expresó la adhesión del Partido Socialista. Su discurso, fué una pieza oratoria emotiva y con enorme contenido social. De inmediato ocupó la tribuna el Dr. Cardoso. Sus palabras de agradecimiento, nos descubrieron el maravilloso tesoro de su sinceridad, así como también su recia personalidad, su inquietud espiritual, su temple de luchador y su honda preocupación por la suerte y felicidad de la República.

Respondiendo al clamor de la concurrencia, dijo también un emotivo discurso nuestro querido camarada y maestro el Dr. Nicolás Repetto.

Para el homenajeado, al igual que para todos los oradores, la inmensa concurrencia que al final de la comida fué aumentada por centenares de personas que deseaban escuchar los discursos, prodigó sostenidas ovaciones.

Fué una noche inolvidable para todos.

Parados socialistas, un llamado a la acción, con renovada esperanza en el triunfo final.

## Sala de Espera

Mientras no llega el tren, podemos leer, anotar y también pensar. Todo esto vamos a intentar traducir, para Vd. amigo lector.

La Convención del Batllismo, ha resuelto apoyar los propósitos gubernamentales de «defensa nacional», vale decir: la implantación del Servicio Militar Obligatorio.

Son miembros de la referida autoridad partidaria, 1500 personas. Han votado 700 convencionales y de estos, más de 200; en contra de la moción triunfante. De donde resulta que un tercio de los miembros de la mencionada Convención, se transforma en mayoría, contra los dos tercios restantes.

A estos, los batlistas partidarios del S. M. O., le llaman la voluntad del partido.

En muchas escuelas de enseñanza primaria en la República Argentina, han retirado el retrato de Sarmiento, para colocar en su lugar el de Juan Manuel de Rosas.

Con la fama bien ganada que tiene el «restaurador», es una manera como otra cualquiera, para asustar a los pequeños.

En el senado de la República, los herreristas hacen y dicen lo que les viene en gana. Violan el reglamento de discusiones y plantean asuntos fuera del orden del día.

Todos los hombres libres del país, tenemos el derecho de recordar a los que se dicen demócratas, si ahora no lamentan la ausencia de Frugoni.

Aunque de lamentaciones, dicen que se encuentra emperrado en el infierno.

Los comunistas que actúan

en la Italia liberada, también agitan la consigna de «unidad nacional». Quizás por esa misma razón, ahora se han dividido. Por un lado, los que se apresaron a reconocer a Badaglio y por otro los que no admiten órdenes del exterior.

A estos últimos porto les van a colgar el mote de «trotskytas» y hasta puede ser que les llamen «herreristas».

El último Presupuesto General de Gastos, fué sancionada el 31 de Diciembre de 1936.

Con la estructura técnica de aquella ley, aprobada en un período de relativa tranquilidad económica — tanto en el orden nacional, como internacional aún hoy se sigue ajustando los recursos a ya viejos sistemas de contribución.

Las grandes ganancias, resultado de los precios señalados por las necesidades de la guerra, permanecen intocables.

Un diario de los comunistas chilenos ofrece a sus lectores un magnífico «globo». Les dice que en el congreso de la U. G. T., recientemente realizado en Montevideo, estuvieron representados 40 000 trabajadores.

Si los chilenos a los chistes, les llaman «talla». a la verdad que esta tiene gracia.

Primer premio, para el corresponsal con asiento en Montevideo!!

A la fecha, ya nadie recuerda aquello de «las frentes más altas y las manos más limpias».

Ni los mismos que sentían alegría cuando en la oposición, gustaban saborear el duro pan de la abstención!!

El chico de los palotes

desfilado por la Picada, arreando por el Administrador de la Estancia Mr. Valentín, para someterlo al trabajo de los cerdos pese al personal integrante de la Picada, tanto depositadores, charquedores, peones por hora y hasta las mujeres, habían abandonado ese trabajo, por negarse rotundamente la Gerencia a acceder al aumento que sobre la depositada de los cerdos, los destajistas, hace rato lo han solicitado.

Estos carneros que han entrado sus vellones y quizás hasta el pellejo mismo al Anglú, son los Jefes, Clasificadores y Capataces que, sin pensar un solo instante y recordar lo que a los fueron ayer, también un triste obrero, han claudicado en la forma más vil y egoista, han

traicionado miserablemente la causa de los trabajadores que es la causa de todo el pueblo formado por el proletariado fray bentino.

Ellos son los capataces Luis Copetini, Pedro Fernández, de Playa y Tripería respectivamente. Los clasificadores Vicente Demasi y Rodolfo Diggio. Los Capataces de playa Rovelli, Cichero y Quiroga. De Menorca Retamar y Bernal. De Sub productos Tonelli, Paredes e Irigoyen. De Fiambrería Diego Cogland, los Capataces de Pica de Francisco, Lavandokey y Ardales, si bien son también unos lanudos, han trabajado en su respectivo departamento.

Contrasta con la mansedumbre, que podríamos llamar baje-

## Atención Srs. Hacendados

La renombrada cabaña «Los Guampudos del Anglú» pone en exhibición y tal vez liquide en condiciones altamente ventajoso

## Visión del Partido Socialista

«La Cámara de Representantes de la República Oriental del Uruguay, en un momento decisivo para la vida de América y el mundo, resuelve dirigirse a todos los Parlamentos del continente para denunciarles que en las presentes circunstancias, cuando en los frentes de batalla se acerca el final victorioso de la lucha contra el nazifascismo, aquí en América se está preparando, sin ninguna justificación, un clima de guerra entre países hermanos, que puede ser el origen de una catástrofe americana.

Convencida la Cámara de que una guerra en América, al lanzar unos contra otros a pueblos que no tienen entre si ningún motivo de odios ni de rivalidades y que desean y necesitan unirse para construir y defender la Democracia, constituiría un crimen inexcusable hace un llamado solemne a los Parlamentos y a los pueblos del continente para exhortarlos a tomar actitudes solidarias, firmes y decididas que contribuyan a evitar aquel crimen.»

(Txt de la moción presentada por el diputado nacional Dr. José P. Cardoso, en nombre del Partido Socialista, el dia 28 de Febrero ppdo., denunciando maniobras de las fuerzas oscuras que preparan un clima de guerra en América. Esta moción fué encarpetada y un silencio que habría derecho a calificar de cómplice — fué la consigna de todas las bancadas parlamentarias.)

za y carente de un átomo de carácter de estos señores, la viril actitud, llena de hombria y no bleza, de unos hombres humildes pero que, dotados de espíritu y sentimientos, les repugnan la ruidosidad de los adulones. Estos son los capataces Castillo, Schulman de Tripería y Araújo de Sub productos.

Castillo ha tenido la entereza de manifestarle categoricamente al Sub gerente, que él era hijo del pueblo y que como tal le horrorizaria que en la calle o en cualquier parte le gritaran jecnero!

Otros capataces como Don Juan Fagundez, también de la Tripería, citado para formar la tropilla de laudos, prefirieron quedarse en sus respectivas casas.

Tomen nota de estas opuestas actitudes, para los primeros que son los adyacentes y caman

## Algo que necesita nuestro país

- 1) — Un afianzamiento de la ideología democrática en los hechos y no en las palabras de ocasión.
- 2) — Una justa división de la tierra para afianzar su futuro económico.
- 3) — El laicismo que es tolerancia en las ideas en contra del totalitarismo en materia religiosa, que se viene extendiendo peligrosamente.
- 4) — Un reajuste del sistema impositivo imperante en la actualidad.
- 5) — Una reforma electoral que permita votar por hombres y no por partidos, especialmente para cargos como el de Presidente, Intendentes etc.

## Cuentas claras

El Dr. Frugoni, desde Moscú ha enviado un informe detallado de todos los gastos ocasionados por el traslado de la delegación uruguaya (4 personas)

duleros de siempre van nuestro repudio y nuestro desprecio y para los otros que supieron ser hombres y ocupar el lugar que les correspondía nuestras más cálidas y efusivas felicitaciones por la valiente y ejemplarizada actitud.

Un sindicalista

## Profesionales

Walter G. Schopfer  
ESCRIBANO

Mercedes: Esc. 18 de Julio y Rodó  
Est. Drabbel Pueblo J. E. Rodó

Víctor A. Albert

Escríbano

Dinero en Hipoteca — Trámite de Sucesiones

Ituzaingó 436 — Teléfono 74  
MERCEDES

J. Orlando Kelly

Contabilidad, Balances — Enseñanza Comercial

18 de Julio 420 — Mercedes.

## PAGINA DE SORIANO

A cargo del  
C. Socialista de Mercedes

Dirigida por  
ORLANDO KELLY

## Enfoques de la guerra

Churchill, tan parco en sus manifestaciones para evitar optimismos exagerados y perniciosos, ha expresado abiertamente su creencia en una pronta terminación de la guerra.

Desde la invasión a Europa el 6 de Junio hasta el 20 de Julio, los aliados tuvieron 10 000 bajas. Esto demuestra elocuentemente y dolorosamente lo que significa esta operación para los encargados de rehabilitar la libertad en el mundo.

La actual contienda hace rea- parecer para el mundo libre las históricas ciudades italianas luego de su momentáneo ocultamiento entre las sombras de la barbarie.

## Saludo al Camarada

El Dr. Nicolás Repetto, líder del glorioso Partido Socialista de la Argentina, se encuentra exiliado en Montevideo.

Con más de setenta años, ha preferido — para decirlo con sus palabras — abandonar su pequeña casita, su florido jardín, la sonrisa de familiares y la cordialidad de sus amigos y compañeros; todo eso que embellece su vida, antes que vivir ahogado por la dictadura que esclaviza su pueblo.

Ha llegado para trabajar, ya que un socialista siempre se crece en la adversidad.

Al querido camarada, el saludo cordial de AFIRMACION, feliz estada en suelo uruguayo y pronto regreso a la patria liberada.

las verdaderas de nuestro lexicó.

Dicho cursillo se llevará a cabo todos los lunes a las 6 de la tarde en el mismo local, el que esperamos resulte pequeño para contener a los interesados en defender nuestro nico ideoma.

Compre en

París - Londres

Comprará mejor

MERCEDES Y DOLORES

Clases de idioma

El lunes 7 del corriente se inició en el Liceo un cursillo de idioma Español, el que está a cargo del destacado intelectual y profesor de esa clase de estudio, Sr. Adolfo Rodríguez Milarini.

Entendemos que esta actividad llega en momentos sumamente oportuno, pues la pureza de nuestro idioma está a punto de desaparecer, por la avalancha de palabras extranjeras, barbarismos y un lunfardo que desplazan en el vocabulario corriente, a

## AFIRMACION

dicha ciudad empezó a estudiar derecho y a reunir las pruebas que habían de fijar la culpabilidad de los asesinos de su padre.

Llevó a cabo la tarea metódicamente, descartando mucho material, por no ser lo bastante, in crimador, hasta que llegó al convencimiento absoluto. Regresó a Roma en Marzo último y fué designado director de un periódico clandestino de los jóvenes socialistas.

Los papeles que tenía en su poder asegura, prueban que en 1923, un grupo integrado por Mussolini y siete de sus más íntimos colaboradores, fué formado para realizar misiones tan especiales como las de eliminar a todo aquél que se oponía al fascismo.

Tiene pruebas, dijo, de que ese grupo preparó y ordenó la muerte de su padre.

Algunos de esos documentos proceden de proceden de Massiolo, Secretario de Mussolini en aquel periodo, que más tarde cayó en desgracia y huyó a Francia, con un papel escrito de puño y letra por el Duce, que conservó cuidadosamente, hasta el dia en que la muerte de Matteotti provocó una convulsión que estuvo a punto de derrocar al fascismo.

Para aplacar a la opinión pública, seis delincuentes fascistas que habían tomado parte en el asesinato fueron sometido a proceso, defendidos por el archifascista Roberto Farinacci.

Eran esos seis: Américo Dumini, Albino Volpi, Augusto Malacrida, Giuseppe Viola, Aldo Poveromo.

La defensa de los seis fue, que solamente tenían intención de golpear a Matteotti y que lo mataron accidentalmente, mientras se apaleaban, «porque era un hombre muy débil».

Los seis fueron sentenciados a penas de prisión, que oscilaron entre cinco meses y dos años.

Después fueron amnistiados.

Dumini, que se jactaba públicamente de haber dado muerte a doce hombres, como pistolero del fascismo, consiguió asimismo sacar de Italia documentos acusadores, que destinaba a ser publicados si llegaban a morir tragicamente.

Mussolini trató siempre con evidente bondad a Dumini desde entonces. Por fin fue capturado por los británicos en Libia, en 1941 y al intentar huir, fué herido de varios balazos y se le

dejó como muerto.

Los alemanes lo sacaron al entrar en Derna y fué llevado en avión a Italia.

Se dice que ahora está en el Norte de Italia.

Putato se encuentra en manos de los aliados. Volpi, Viola y Poveromo, han muerto.

## Distinción a un compañero

Nuestro estimado compañero J. Orlando Kelly, que tiene a su cargo la página de Soriano de nuestro periódico, acaba ser objeto de una alta distinción por parte de la Federación de Estudiantes Nocturnos, de Mercedes y de la que dá cuenta el prestigioso periódico estudiantil, «Crisol», de aquella ciudad, en los siguientes elegiosos términos:

«La Asociación de Estudiantes Liceales Nocturnos por intermedio de su delegado ante la Federación, joven José Amy, mencionó en el sentido de que se nombrase Presidente Honorario de la F. E. N. al profesor J. Orlando Kelly, exponiendo minuciosamente los motivos de esa distinción. Igualmente se pronunciaron en términos elogiosos sobre la obra educativa de dicho profesor los delegados de las otras instituciones, aprobándose la moción y acordándose presentarla en la Asamblea para su definitiva aprobación.

Los asambleístas aprobaron unánimemente, tributando así un merecido homenaje al infatigable profesor y amigo, al que se complace en adherir «Crisol».

## Madre

Madre, voz encendida de milagro, esperanza, fe renovada en un amor que abra al Poryenir en flores rosadas de carne y en pupilas transparentes. Símbolo luminoso del triunfo de la Vida a través de la Noche que domina todos los horizontes, a través del dolor y de la muerte. Madre, heroísmo de brazos que levantan la única bandera de rendición: el hombre que vendrá. Ese capaz de desentrañar la causa de esa oscura fuerza que hizo olvidar a los hombres que eran hermanos que detuvieron la justicia en las puertas del Oro;

que cayó inexorable sobre la niñez..... desentrañar la causa y valientemente reducirla a polvo con la fuerza de su espíritu libre.

Madre, Verbo sagrado que en esta hora tiene la vibración del más potente himno, voz de la Creación en el momento más crítico de la siesta; dolor raíz de todos los dolores que hicieron más intenso el tronar infernal de los cañones y el siniestro silbido de las balas. Y el poeta dijo:

para el festín de sangre de los bultos cerrado sea el vientre de las madres.

Madre! yo que he visto a la tierra desgarrada en lo más intimo de su noble entraña dar los mejores frutos, he puesto mi esperanza en tu fecundidad. Se que de esta, tu comunión dramática con el ideal que busca su camino a través de la sangre y por todas las rutas de la tierra y del mar, ha de surgir la estrella, el signo milagroso del alba de la Paz; ese signo que ya está en tu esperanza y en tu fe haz de encendida ternura, que nacerá en la frente de tu hijo. Y por esa promesa bendita seaas madre y bendito el mundo nuevo y mejor, que sólo tu amor podrá forjar.

Alondra Bayley Méndez

## Defensa de la Escuela Laica

El Congreso de Maestros Rurales, recientemente realizado en Montevideo, aprobó la siguiente ponencia referente a la enseñanza laica:

«El Congreso Nacional de Maestros sobre Escuela Rural, frente a las reiteradas y sistemáticas acusaciones de órganos o entidades católicas sobre la ineficacia de la Escuela Uruguaya, de campaña que tiende a desestimular nuestras instituciones educativas, con fines utilitarios, por otra, y ante el peligro que entraña tal política, esta asamblea rechaza en absoluto tales manifestaciones, reafirma el valor del laicismo como una de las mejores formas de alcanzar un conocimiento sin presión de ninguna naturaleza demócrata y científico; y llama a to-

## ESCRITORIO ARIZTI

REPRESENTACIONES  
Productos Veterinarios  
NOLI Hnos. S. A.

Dulces y Conservas  
Malacrida y Cia.

Elaboración e importación de tabacos Constantino Sánchez  
Tabaco Cruzeiro Cia. Santa Elena Ltda.

Corretajes - Trámites Jubilatorios  
Horario: 9 a 12 y 14 a 18 horas  
Av. Rincón 1123 — Teléfono 19

## F R A Y B E N T O S

des los maestros para la activa defensa de nuestra escuela laica».

## Para conocer las Obras del Río Negro

## Comunicación de la Junta Deptal.

Hemos recibido de la Junta Departamental, la siguiente comunicación, que informa de los requisitos que se debe llenar para poder visitar las Obras de la Rionte:

«El Directorio de la Rionte considerando que muy pocas personas del interior han visitado estas Obras, pone en conocimiento los interesados q' para poder visitar el Rincón del Bonete se necesita una autorización con la firma de uno de los tres funcionarios que se mencionan. Presidente de la Comisión Técnica y Financiera de las Obras, el Director General de la Rionte o del Ingeniero Jefe de la Seción Rincón del Bonete.

Al mismo tiempo esta Junta pone en su conocimiento que la Secretaría de esta Corporación facilitará cualquier otro dato a los interesados en efectuar estas visitas.

Muy agradecido, saluda a Vd. muy atte.

Américo Porro  
Pre.

F. H. Gandalfo  
Socio. Int.

## Un gran problema nacional

SE ESTUDIA EN

## “Presente y Futuro de las Jubilaciones Obreras”

Prólogo del Dr. Emilio Frugoni.

Apéndice del Dr. José P. Cardoso.

Precio \$ 0.50 Se vende en esta Administración

## PEDRO CASTRO

Hace todo trabajo en lona, toldos, encerados para camiones estilo americano. — PRECIOS MODICOS.

Tratar en su domicilio: Calle Italia N.º 1264 (frente al comercio del Sr. Juan Vittori)